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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

 نيةطوزارة التربية الو

ثانويات                                                                        مديرية التربية لولاية تمنراست           

 92تمنراست  المقاطعة  

  :  دورة                                                                    امتـحان  البكالوريا التجريبي للتعليم الثانوي 

  9102مــــــــــــــــاي   

                                                                                                                                 الرياضيات : بة  ـــــــــشع

           .                                                                                                                              

                                                                                             ياضيات  اختبار في مادة الر

 د 01ســـــا   و  4: المـــــــــدة 

 :التاليين    يختار أحد الموضوعين    أن   على المترشح

 الموضوع الأول

 ( : نقاط  4)    التمرين الأول

 nu  و nv   متتاليتان عدديتان معرفتان من أجل كل عدد طبيعيn  ــــ   بــ   :  
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12فإن  nبرهن بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي  (0 1  n

nu هل العددانnn uوu 1؟ أوليان فيما بينهما  

 5على n2بواقي القسمة الاقليدية للعدد nأدرس حسب قيم العدد الطبيعي  (9

  5على 14382017ثم أستنتج باقي القسمة الأقليدية للعدد

52فإن n   بيعي   هن بالتراجع أنه من اجل كل عدد طبر (0  nn vu ثم أستنتج  عبارةnv بدلالةn. 

عين القيم الممكنة للعدد الطبيعي  (4 nn vuPGCD ; 

التي يكون من أجلها  n  أستنتج قيم العدد الطبيعي ثم   5; nn vuPGCD 

 ( :نقاط  4)التمرين الثاني 

نعتبر النقط                                       الفضاء منسوب الى المعلم المتعامد المتجانس 

     0;1;1,2;0;1;1;0;1 ABC    

و المستوي  p الذي تمثيله الوسيطي له
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حيث    حقيقيان  عددان  و

ABCتحقق أن النقط (0 012   أن   بين     ثم   ليست في استقامية  ;,  yx  للمستوي    هي معادلة  

 ABC  

أكتب معادلة ديكارتية للمستوي   (9 p ثم تحقق أن  النقطةC  من هذا المستوي.. 

تحقق أن المستويان (0 p   و  ABC متعامدان ثم عين تمثيلا وسيطيا لمستقيم تقاطعهما    أحسب المسافة  و 

و المستقيم   Aبين النقطة  

مرجح الجملة   Gلتكن  (4      2;;;;3;  CBA  حيث  بين أنه  من أجل كل عدد حقيقي    عدد حقيقي

   فإنG   موجودة   ثم عين قيمة العدد  حتى تكون النقطةG    إلى المستقيم تنتمي  
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 :( نقاط 5)   التمرين الثالث

            التالية    المعادلة ذات المجهول  ℂ حل في مجموعة الأعداد المركبة (0

 أكتب الحلول على الشكل المثلثي 

,   المستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس نعتبر  (9 ,O u v
 

  التى                   نعتبر  النقطتان      ( )

 .             و              و           لواحقها على الترتيب  

أكتب على الشكل الأسي الأعداد ثم    متوازي أضلاع      لاحقة النقطة  حتى يكون الرباعي      عين 

 .        و           و     المركبة 

 حتى يكون العدد    عين قيم العدد الطبيعي  (0
  

 
 
 
  

  

 
 
 
  

  

 
 
 

 . تخيلي صرف جزئه التخيلي سالب  

من المستوي ذات    بالنقطة    من المستوي  ذات اللاحقة   الذي يرفق بكل نقطة   ليكن  التحويل النقطي  (4

ا عناصره المميزة   عين طبيعة التحويل                          حيث    اللاحقة  ََ ََ  مُعينَ

هي دائرة                           و التي تحقق    ذات اللاحقة    للنقط     بين ان المجموعة  (5

معينا عناصرها    بالتحويل     صورة      عين المجموعة ثم         يطلب تعيين مركزها  و نصف قطرها

 .المميزة 

  (  :نقاط  2)    التمرين الرابع

f كما يلي     ℝ   الدالة المعرفة على  
x

x

e

e
xxf




1

2
و  1 

fC في معلم متعامد      تمثيلها البياني

ومتجانس  ; ,O i j 

x  :بين أنه من أجل كل عدد حقيقي  (0    0 xfxf  ماذا تستنتج ؟   

 .هايتها عند نثم استنتج   أحسب  نهاية الدالة عند  (9

x :بين أنه من أجل كل عدد حقيقي  (0 
 2

2

1

1
'

x

x

e

e
xf




   ثم استنتج اتجاه تغير الدالة  f  

 و شكل جدول تغيراتها 

أحسب  (4    1lim 


xxf
x

ثم أستنتج أن    
fC يقبل مستقيمين مقاربين مائلين يُطلب تعيين معادلتيهما. 

أنشئ المنحنى  (5 
fC. 

6)   عدد حقيقي سالب تماما نسمي S   مساحة الحيز المستوي المحدد بالمنحنى 
fC  و المستقيمات التي

0;;1معادلاتها   xyxx                     -  عن المساحة  عبر S  بدلالة 

        أحسب (2 S
x 
lim                                                                                                                                                                                                                 

 انتهى الموضوع الأول

 الموضوع الثاني

  ( :نقاط  4) لالتمرين الأو

لتكن  nu  20المتتالية العددية المعرفة بــ u nو من أجل كل عدد طبيعي       :4431  nuu nn 

 .هل المتتالية حسابية ؟ هندسية  ؟ برر إجابتك  -0
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لتكن المتتالية -9 nv المعرفة على مجموعة الأعداد الطبيعية بــ  ℕ   :  nuv nn 

عين العددين الحقيقيين   لكي تكون المتتالية  و nv  متتالية هندسية يطلب تعيين أساسها و حدها

nnالمجموع  nبدلالة في هذه الحالة  أحسب    الأول  uuuuS  ...210. 

  00على   n3بواقي القسمة الإقليدية للعدد nأدرس حسب قيم العدد الطبيعي  -0

 . 00على 2016Sثم أستنتج باقي  القسمة الإقليدية للعدد 

1438143714361435عين باقي القسمة الاقليدية للعدد  -4 2018201620152014   00على . 

 

 ( :نقاط  4)التمرين الثاني 

الفضاء منسوب الى المعلم المتعامد المتجانس 

                                                   

و                    حيث متوازي مستطيلات 

                   و                         

                                       تحقق أن  -0

. 

و           الشعاعان   إحداثييعين ثم              

         . 

      أكتب معادلة ديكارتية للمستوي  -9

تنتمي إلى   نقطة من الفضاء  تحقق ان                     و  0 عدد حقيقي  يختلف عن     ليكن  -0

       لا تنتمي إلى المستوي   بين أن النقطة ثم           باستثناء النقطة      المستقيم 

 .   بدلالة     عبر عن      حجم رباعي الوجوه       ليكن   -4

      أحسب حجم رباعي الوجوه ثم              

 .        مساويا لحجم متوازي  المستطيلات          فيها  يكونالتي    عدد الحقيقي و عين  قيمة ال

 

 

 :( نقاط 5)التمرين الثالث 

,    المستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس ,O u v
 

ABCDنعتبر النقط   ( )  ذات اللواحق ;;;

iziziziz ABCD   .على الترتيب   ;21;4;4

      Dإلى Bو يحول  Aالتشابه الذي مركزهSليكن   (0

 .محددا عناصره المميزة Sأكتب عبارة التشابه 

أكتب العدد المركب    (9
CB

CD

zz

zz




 ثم على الشكل الأسي   على الشكل الجبري 

 .BCDاستنتج طبيعة المثلث   (0

ABCDبين أن النقط  (4  .زها و نصف قطرها تنتمي إلى دائرة  يطلب تعيين مرك ;;;
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5)      مجموعة النقطM من المستوي ذات اللاحقةz  1922بحيث  iiz    

تنتمي إلى Bتحقق أن النقطة   ثم عين مجموعة النقط        و عناصرها المميزة. 

 (  :نقاط  2) التمرين الرابع 

المعرفة بــ fنعتبر الدالة 
    
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 fC البياني في معلم متعامد و متجانس  امنحنياه                        

 .هندسيا    1مُفسرا قابلية الاشتقاق عند    1عند   fأدرس إستمرارية و قابلية الاشتقاق الدالة  -0

 .عند fأحسب نهاية الدالة  -9

بين أن  -0    xxxf ln12'    أستنتج اتجاه تغير الدالة وf ثم شكل جدول تغيراتها. 

أكتب المعادلة الديكارتية  للمماس  -4   للمنحنى fC  0عند النقطة ذات الفاصلة. 

المعرفة على المجال  gنعتبر الدالة -5 ;0   بـــ     
2

1
2  xxfxg  

أحسب    xgxg و استنتج إشارة  g'ثم أدرس تغيرات الدالة  ";' xg على المجال  ' ;0 . . 

ثم أستنتج اشارة gأدرس تغيرات الدالة  -6 xg 

استنتج الوضع النسبي للمنحنى  و 
fC  بالنسبة للمستقيم . 

بين أن المعادلة   -2  0xf 7,46,4حيث تقبل حلا وحيدا      

ثم أرسم  
fC  و  . 

 9102التصحيح المفصل للاختبار التجريبي للبكالوريا 

 الموضوع الأول

 ( : نقاط  4) التمرين الأول   

 nu  و nv   متتاليتان عدديتان معرفتان من أجل كل عدد طبيعيn بــــــ    :     
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12   فإن  nن بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي ابرهال (0 1  n

nu 

3121لدينا 

0 u   و منه محققة 

12نفرض أن  1  n

nu 12و لنبرهن أن 2

1  



n

nu 

121لدينا  nn uu 12و 1  n

nu  نعوض فنجد  121122 21

1  



nn

nu و منه من أجل كل

12   فإن  nعدد طبيعي  1  n

nu. 

nnالعددان تبين إن كان  uوu 1121لدينا    أوليان فيما بينهما  nn uu 121هذا يعني أن   nn uu

nnفحسب نظرية بيزو العددان  uوu 1 أوليان فيما بينهما. 

 حسب قيم العدد الطبيعي 5  على n2بواقي القسمة الاقليدية للعدد ة سادر (9

انتهى الموضوع الثاني 

–  ثانوية الشيخ أمود تمنراست  -  بالتوفيق في بكالوريا 9102  
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لدينا  5120  و 5221  و 5422   و 5323  و 5124 و منه برفع الأخيرة إلى قوىk 

نجد  5124 kنجد   9بالضرب في   و  522 14 k نجد   9بالضرب في و  542 24 kبالضرب  و

    نجد   9في  532 34 kمنه    و 

 5  على n2باقي قسمة 

knلما  4 14و لما   1هو  kn 24و لما   2هو  kn 34و لما   4هو  kn 3هو  

. 

235941438لدينا   5على 14382017ج باقي القسمة الأقليدية للعدداأستنت  و هي من الشكل

24  kn  4هو   5على 14382017و منه باقي قسمة . 

52فإن n   ن بالتراجع أنه من اجل كل عدد طبيعي   ابرهال (0  nn vu    لدينا

    51322 00  vu محققة. 

52نفرض أن   nn vu 52و لنبرهن أن 11   nn vu 

      5510522524321222 11   nnnnnnnn vuvuvuvu و منه

52 11   nn vu من اجل كل عدد طبيعي   إذن   n 52فإن  nn vu   . 

من ما سبق نجد nبدلالة nvعبارة   استنتاج   512252 1  n

nn uv 32أي 2  n

nv. 

عين القيم الممكنة للعدد الطبيعي ت (4 nn vuPGCD 52لدينا ;  nn vu و منه nn vuPGCD هو قاسم للعدد ;

أي ان القيم الممكنة للعدد 5 nn vuPGCD  . 5او  0هي ;

 التي يكون من أجلها  n  قيم العدد الطبيعي استنتاج    5; nn vuPGCD   

   50;50  nn vu أي أن   5032;5012 21   nnيعني أن    532;512 21   nn أي

   532;542 21   nn و لدينا 542 1 n  يعني  مما سبق نجد أن kkn أي 241:

 kkn بالتعويض في 14: 532 2 n نجد 532 34 kمن اجل كل عدد و منه     و هذه محققة

14  يكتب على الشكل    n   طبيعي  kn وk عدد طبيعي. 

 ( :نقاط  4)التمرين الثاني 

نعتبر النقط                                       الفضاء منسوب الى المعلم المتعامد المتجانس 

     0;1;1,2;0;1;1;0;1 ABC    

و المستوي  p الذي تمثيله الوسيطي له




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
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حيث    عددان  حقيقيان  و

ABCتحقق أن النقطال (0  لدينا  ليست في استقامية   ;, 2;1;2 AB و 1;1;2 AC   بما أن

2

1

2

2





ABCغير مرتبطان خطيا و منه  ACو  ABفإن الشعاعان   .ليست في استقامية  ;,

012أن       اثبات   yx     هي معادلة   للمستوي ABC  : 

لدينا     01121   ومنهAو    من هذا المستوي       01021   ومنهB من هذا المستوي 

و       01021   ومنهC من هذا المستوي و  منه محققة. 
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معادلة ديكارتية للمستوي ال ةباكت  (9 p  :


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يكافئ  














33
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1
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x

و منه  














33

3

1







z

yx

x

أي    

    3313  yxxz     032بعد التبسيط نجد  zyx       و هو المطلوب 

نعوض إحداثيات النقطة في المعادلة الديكارتية للمستوي نجد    من هذا المستوي  Cتحقق أن  النقطة ال 

  031012      و منه محققة. 

تحقق أن المستويانال (0 p   و  ABCلدينا الشعاع الناظيمي  للمستوي   متعامدان p   هو 1;1;2 n و الشعاع

الناظيمي  للمستوي  ABC   هو 0;2;1' n     الجداء السلمي     0012112'. nn  و منه

 .المستويان متعامدان 

عين تمثيلا وسيطيا لمستقيم تقاطعهما ت      و هو  تقاطع المستويان ABC و   p     و هو مجموعة النقط

 zyxM حيث  ;;








012

032

yx

zyx    بوضعty    نجدIRt

tz

ty

tx
















:

15

12

 .و هو المطلوب  

و المستقيم   Aبين النقطة ب المسافة احس     :  لتكن 15;;12  tttH  المسقط العموديA على   و

عمودي  على شعاع توجيه المستقيم  AHمنه     و 15;1;22  tttAH   شعاع توجيهه,   5;1;2v   

.052544نحسب الجداء السلمي   ttttvAH  030و منه نجد أن t  0أيt  و منهCH    

و Aالمسافة بين     هي      6112
222
AC. 

مرجح الجملة   Gلتكن  (4      2;;;;3;  CBA  حيث  عدد حقيقي   

    :032من أجل كل عدد حقيقي لدينا  موجودة  Gفإن   أنه  من أجل كل عدد حقيقي  اثبات    لان

 . موجودة  Gفإن  و منه سالب   11ميزها  م

إلى المستقيم تنتمي    Gحتى تكون النقطة  عين قيمة العدد  ت     نحسب احداثياتG 


















3

2
;

3

3
;

3

3
2

2

22

2








G  تنتمي   يعني




























15
3

2

3

3

12
3

3

2

2

2

2

2

t

t

t











و منه   



























 







t

t

t

3

5

3

3

3

3

3

2

2

2









3تكون محققة إذا كان 
5

3


  18أي أن...... و هو المطلوب 

 

 ( :نقاط 5)التمرين الثالث   

 نحسب المميز             التالية    المعادلة ذات المجهول   ℂ   حل في مجموعة الأعداد المركبة (0

4  للمعادلة حلين   هماiz  31
izو      32

 

: الحلول على الشكل المثلثي  ةباكت
i

ez 6
1 2



  و
i

ez 6
1 2




 
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,   المستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس نعتبر  (9 ,O u v
 

  التى                   نعتبر  النقطتان      ( )

 .             و              و           لواحقها على الترتيب  

 أي ان                    أي ان  متوازي أضلاع      لاحقة النقطة  حتى يكون الرباعي      عين ت

 .                   و منه                       

 :          و           و     على الشكل الأسي الأعداد المركبة  ة باكتال 

      
  

 
           و    

 

 
 

       و            
  

 
 

 .. 

 حتى يكون العدد    عين قيم العدد الطبيعي ت (0
  

 
 
 
  

  

 
 
 
  

  

 
 
 

 تخيلي صرف جزئه التخيلي سالب  

   
  

 
 
 
  

  

 
 
 
  

  

 
 
 
  

   

 
      

   

 
       

   

 
تخيلي صرف جزئه التخيلي سالب     

 يعني ان

 
 
 

 
     

   

 
   

و

    
   

 
    

   أي أن 
   

 
 

  

 
نجد     6عدد طبيعي  بالضرب في    و          

           

أي          و منه            و             نجد      5بضرب في          منه  و

 .عدد طبيعي   و           و منه          يكافئ          ان 

من المستوي ذات    بالنقطة    من المستوي  ذات اللاحقة   الذي يرفق بكل نقطة   ليكن  التحويل النقطي  (4

ا عناصره المميزة   عين طبيعة التحويل ت                     حيث        اللاحقة  ََ ََ  مُعينَ

            و زاويته           هو التشابه الذي نسبته 
 

 
و مركزه النقطة الصامدة ذات  

   اللاحقة 
      

   
         . 

هي                       و التي تحقق        ذات اللاحقة    للنقط     ان المجموعة إثبات  (5

             يكافئ أن                          دائرة يطلب تعيين مركزها  و نصف قطرها 

و نصف      هي الدائرة     ذات المركز        مجموعة النقط      يعني ان              أي ان 

    القطر  

   ωهي الدائرة ذات المركز      :    معينا عناصرها المميزة    بالتحويل     صورة      عين المجموعة ت 

       أي                                        اللاحقة و ذ(          )

 ..( .           )           و نصف قطرها      

  

  (  :نقاط  2) التمرين الرابع   

f كما يلي    ℝ  الدالة المعرفة على  
x

x

e

e
xxf




1

2
و  1 

fC  تمثيلها البياني     في معلم متعامد

ومتجانس  ; ,O i j 
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x  :أنه من أجل كل عدد حقيقي اثبات  (0    0 xfxf لدينا    

   
 

0
1

12
2

1

2

1

2
2

1

2
1

1

2
1 






















x

x

xx

x

x

x

x

x

e

e

ee

e

e

e
x

e

e
xxfxf   

 .دالة  فردية  fأن ستنتج ن

لدينا      ب  نهاية الدالة عند احس (9    












1lim

1

2
1limlim x

e

e
xxf

xx

x

xx
 

     :     ج نهايتها عندااستنت       


xfxfxf
xxx
limlimlim. 

x:    أنه من أجل كل عدد حقيقي  إثبات  (0 
 2

2

1

1
'

x

x

e

e
xf




 لدينا 

 
 2

2

1

212
1'

x

xxx

e

eee
xf




 

أي ان 
 2

222

1

22221
'

x

xxxxx

e

eeeee
xf




  و منه 

 2
2

1

1
'

x

x

e

e
xf




   

f   :  ج اتجاه تغير الدالة  ااستنت 
 2

2

1

1
'

x

x

e

e
xf




   سالبة علىℝ   إذن الدالة متناقصة علىℝ 

 ل جدول تغيراتها يشكت

 

 

 النهاية  باحس (4     0
1

2
lim1lim 












 x

x

xx e

e
xxf   1و منه xy  معادلة مستقيم مقارب 

للمنحنى   
fC  جهة  و منه فإن نظير هذا المستقيم المقارب بالنسبة للمبدأ هو مقارب   و بما أن الدالة فردية

1أي     جهة   xy   معادلة مستقيم مقارب  للمنحنى 
fC  جهة 

او بطريقة أخرى                 01lim1lim1lim 


xxfxxfxxf
xxx

و منه  

     01lim 


xxf
x

1إذن   xy   معادلة مستقيم مقارب  للمنحنى 
fC  جهة 

المنحنى  رسم  (5 
fC 

 

ر عن المساحة  يعبت (6 S  بدلالة 

        


0 0

1

2
1

 

 dx
e

e
dxxxfS

x

x

 

     












e

eS x

1

2
ln21ln2

0 

  au
e

S .
1

2
ln2 













 

  x 

  

 
 

 xf ' 
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        باحس (2   2ln2
1

2
lnlim2lim 












 


e
S

x
                                                                                                                                                                                                                 

 انتهى الموضوع الأول

 

 

 الموضوع الثاني

 ( : نقاط  4) الأولالتمرين 

لتكن  nu  20المتتالية العددية المعرفة بــ u nو من أجل كل عدد طبيعي       :4431  nuu nn 

4421ليست حسابية لأن  المتتالية  (0  nuuu nnn  متعلقة بالعدد الطبيعيn  و
nn

n

u

n

u

u 44
31 


 

 .هندسية  ليست  nمتعلقة بالعدد الطبيعي 

لتكن المتتالية (9 nv  المعرفة على مجموعة الأعداد الطبيعيةℕ بــ  nuv nn 

عين العددين الحقيقيين ت  لكي تكون المتتالية  و nv  متتالية هندسية يطلب تعيين أساسها و حدها

لدينا :  الأول        111 nuv nn أي ان  nnuv nn و منه 4431

 







 





3

4

3

4
31


nuv nn تكون nv يعني أن متتالية هندسية

3

4



 و

3

4



 2و منه 1و  تكون nv و حدها الأول  0أساسها  متتالية هندسية

  110200  uv 

12لدينا  nS المجموع  nب في هذه الحالة  بدلالةاحس  nuv nn و منه

nn vnu  nnو منه  12 uuuuS ...210   أي

          nn vnvvvS  12..122112102 210 

     
31

31
22

2

1
...12...311

1

10








n

nn n
n

vvvnS 

   
2

31
1

1
2




n

n nS. 

 nحسب قيم العدد الطبيعي  00على   n3بواقي القسمة الإقليدية للعدد  ةسادر (0

 13130 و 13331  و 13932  و 13133   القسمة الإقليدية للعدد و منه بواقيn3   00على 

 و منه   0تشكل متتالية دورية  و دورها 

knلما   3  باقي قسمة العددn3   0هو  00على  

13و لما   kn  باقي قسمة العددn3   0هو  00على  

23و لما   kn  باقي قسمة العددn3   2هو  00على  . 

  لدينا 00على 2016Sج باقي  القسمة الإقليدية للعدد استنتا 
 

2

31
12016

2017
2

2016


S(.......0) 
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 و 1312016  و  منه   13120162   أي 130120162  (.....9) 

672312017و      13و هو من الشكل  kn  و منه 13332017     و منه 13231 2017  

أوليان فيما بينهما نجد  00و  9بما أن  131
2

31 2017




 ...... (0      ) 

   نجد     (  0)  في    (9)   و   (0)  بالتعويض  1312016 S   و هو المطلوب . 

1438143714361435عين باقي القسمة الاقليدية للعدد ت (4 2018201620152014   00على  

لدينا  1302015 .  و 1312014   و منه 13020151436  و 13120141435  

و  1312016  و منه 13120161437  و 1332018  و منه 1332018 14381438  و

147931438  13هو من الشكل  kn  و منه 13320181438  إذن 13320181438 و

 13120141435 و 13020151436 و 13120161437  بالجمع نجد

 1332018201620152014 1438143714361435   0و منه الباقي هو . 

 ( :نقاط  4)التمرين الثاني 

                                        الفضاء منسوب الى المعلم المتعامد المتجانس 

 متوازي مستطيلات            

                   و                         و                    حيث 

من الشكل نجد أن                                        تحقق أن ال -0

                                                     

 .                                           بالتعويض نجد

 منهو                                                                                    عين إحداثيي الشعاعان  ت 

 .                      و منه  .                                                                     و                      

و                     يعني أن                 نفرض أن شعاعه الناظيمي       معادلة ديكارتية للمستوي  ةباكت -9

 أي ان                     
       
       

 أي أن    
  

  

 

   
 

 

 نجد      نضع     
   
    

و منه معادلة     

       نجد          نعوض إحداثيات              من الشكل      المستوي 

 .هي المعادلة المطلوبة               و منه 

 نقطة من الفضاء                      و  0عدد حقيقي  يختلف عن      ليكن  -0

و                         لدينا     باستثناء النقطة      تنتمي إلى المستقيم   تحقق ان ال

و         أي ان                                   و منه الشعاعان مرتبطان  خطيا أي                                  

تنتمي إلى المستقيم   و منه   لا يمكن أن تنطبق على   أي ان                                  أي ان     لدينا 

 .    باستثناء النقطة      

 نعوض الاحداثيات في المعادلة الديكارتية للمستوي  نجد :       لا تنتمي إلى المستوي   أن النقطة ثبات  ا
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و هذا تناقض مع      و منه          اي ان                           

 .      لا تنتمي إلى المستوي   إذن  (     )الفرض 

      حجم رباعي الوجوه       ليكن   -4

      لدينا    بدلالة           ر عنيعبت
             

 
  

و منه    و النقطة       المسافة بين المستوي           حيث 

         
                         

        
 

        

   
          و منه   .. 

        

   
 . 

      مساحة المثلث      

         و  منه
                            

 
                     لدينا  

 و منه                      و 

 أي ان                  

                        
                 

     
 أي ان     

                        
 

    
 

 

   
 نعلم أن و       

علما ان                 و منه               

    
 

 
 و منه   

                                                        
 

  
  

  

  
     و منه 

      
  

  

 
     

       
    

        

   

 
 و هو المطلوب ......       

ََ      :       ب حجم رباعي الوجوه احس                             

 .        مساويا لحجم متوازي  المستطيلات        التي يكون فيها      عين  قيمة العدد الحقيقي ت

             يكون                            حجم المتوازي المستطيلات هو    

    

 يكافئ           يعني أن 
       

 او
        

 ومنه    
   

    او
    

 و هو المطلوب      

 

 :( نقاط 5)التمرين الثالث 

,   المستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس  ,O u v
 

ABCDنعتبر النقط   ( )  ذات اللواحق ;;;

iziziziz ABCD   .على الترتيب   ;21;4;4

bzazله عبارة مركبة من الشكل      Dإلى Bو يحول  Aالتشابه الذي مركزهSليكن   (0 ' 
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 محددا عناصره المميزة Sعبارة التشابه  ةباكت  DBS و  AAS     أي ان  

i
iii

ii

zz

zz
a

AB

AD 2
2

4

44

4













     وbzaz AA   و منهAA zazb   أي

  iiiib 92424   و منه العبارة المركبة هيiziz 922'  

العدد المركب   ةباكت  (9
CB

CD

zz

zz




: ثم على الشكل الأسي   على الشكل الجبري 

  
i

iii

i

i

ii

ii

zz

zz

CB

CD 




















10

10

10

331

3

31

214

21
1بما       





CB

CD

zz

zz
و

 


2
2

arg 














CB

CD

zz

zz
فإن    

i

CB

CD e
zz

zz
2








. 

 لدينا BCDج طبيعة المثلث  ااستنت (0 


2
2

arg 














CB

CD

zz

zz
أي ان   


2

2
; CDCB  المثلث

BCD قائم فيC. 

ABCDأن النقط  إثبات  (4  تنتمي إلى دائرة  يطلب تعيين مركزها و نصف قطرها  ;;;

لاحقته  ذو  I الدائرة المحيطة بهذا المثلث  مركزها منتصف الوتر Cقائم في BCDالمثلث 

2
2

0 


 DB zz
z 5ونصف قطرها هو

2


BD
524نحسب     iIA تنتمي كذالك  Aو منه  

ABCDتشمل النقط 5و نصف القطر  Iو منه الدائرة ذات المركز BCDللدائرة المحيطة بالمثلث ;;;. 

5)      مجموعة النقطM من المستوي ذات اللاحقةz  1922بحيث  iiz    

تنتمي إلى Bتحقق أن النقطة ال  1922أي ان     iizB  يعني ان  19242  iii   

1بالحساب نجد  i  محققة. 

عين مجموعة النقط ت      1922و عناصرها المميزة  iiz  1922يكافئ  iiz أي ان  

1
2

9
 iz  لتكن النقطةN iذات للاحقة   

2

9
Mو    zلاحقتها    1و منه   

2

9
 iz  

1MNيكافئ   . 0و نصف القطر  Nمجموعة النقط هي الدائرة ذات المركز    

 

 (  :نقاط  2) التمرين الرابع 

المعرفة بــ fنعتبر الدالة 
    

 











10

0:1ln23
2

1 2

f

xxxxf
    

 fC البياني في معلم متعامد و متجانس  امنحنياه                        

 :   1عند   fإستمرارية و قابلية الاشتقاق الدالة  ةسادر -0
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لدينا     11ln
2

3
limlim 22

00












xxxxf

xx
لان     0lnlim 2

0



xx

x
 fو منه .باستخدام التزايد المقارن 

 .   1مستمرة عند 

 
  0ln

2

3
lim

1
lim

00














hhh

h

hf

hh
و  1عند  1و عددها المشتق هو  1قابلة للاشتقاق عند  fو منه   

تفسيرها بيانيا ان المنحنى  fC  موازي لحامل الفواصل  1يقبل مماسا عند النقطة ذات الفاصلة. 

    :عند fب نهاية الدالة احس -9     










1ln23

2
limlim

2

x
x

xf
xx

 

أن  اثبات  -0    xxxf ln12'       نحسب المشتقة    







 1ln

2

3 22 xxxxf و منه

          xxxxxxxxxxf ln12ln22ln23'   و هو المطلوب. 

إشارة المشتقة من إشارة :  fج اتجاه تغير الدالة استنتا    xln1  ينعدم عندe   يكون موجب   0ln1  x 

يكافئ أن   0ln1  x  أي انex    و منه الدالةf  متزايدة على المجال e;0  و متناقصة على المجال

 ;e. 

 :  ل جدول تغيراتهايشكت 

 e 0 x 

 + 1 ــ  xf ' 

 1
2

2


e

 

 

 1 

 xf 

 

المعادلة الديكارتية  للمماس  ةباكت -4   للمنحنى fC  هي   0عند النقطة ذات الفاصلة     21ln121' f 

و  
2

5
1 f  و منه 

2

5
12  xy أي   

2

1
2  xy هي معادلة     . 

المعرفة على المجال  gنعتبر الدالة -5 ;0   بـــ     
2

1
2  xxfxg  

ب احس       1ln122''  xxxfxgو منه          xxxfxg ln22ln12""  

المشتقة هي    g'تغيرات الدالة  ةسادر    xxg ln2"   و  هي عكس إشارة xln  و منه متزايدة على

المجال  1;0 و متناقصة على المجال    ;1 

 جدول تغيراتها

 1 0 x 

 0 

  2 

 xg ' 

إشارة و منه  xg على المجال  ' ;0  1لها قيمة حدية كبرى هي  g'سالبة لان الدالة  .
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ثم أستنتج اشارة gتغيرات الدالة  ةسادر -6 xg بما أن xg سالبة على ' ;0  فإنg  متناقصة عى

 و هذا المجال     0
2

5
11  fgو منه xg إشارتها 

 1 0 x 

اشارة  +                1            ـــ                   xg 

ج الوضع النسبي للمنحنى ااستنت  
fC  بالنسبة للمستقيم   و منه 

fC  يقع فوق   على المجال 

 1;0  و  
fC   يقع تحت       على المجال ;0  . 

أن المعادلة   إثبات -2  0xf 7,46,4حيث تقبل حلا وحيدا       نحسب

    45,06,4;05,07,4  ff  بما انهما مختلفين في الاشارة  الدالة مستمرة و متناقصة  على المجال

 7,4;6,4   المعادلة  فحسب نظرية القيم المتوسطة  0xf 7,46,4حيث تقبل حلا وحيدا      

أرسم  
fC  و  . 

 

 

 

 

 

 

 انتهى الموضوع الثاني


